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港澳台联考复习资料 
历史综合测试（三） 

一、 选择题（本大题共 30 小题，每小题 2..5 分，共 75 分。在每小题列出的四个选项中只有一项是符合题意的。） 
1．以下关于“秦律”的叙述，不正确的是  
A、是秦始皇参照六国律令制订颁布的 B、至今人们不知道“秦律”的详细内容  
C、“秦律”集中体现了地主阶级的意志 D、明法度、定律令，皆以始皇起  
2．冶铸业中的淬火技术发明于  
A、战国 B、春秋 C、西汉 D、北魏  
3、“光武中兴”的确切含意是光武帝 
A、恢复汉政权，实现社会的安定与发展 
B、调整政策，减轻剥削，恢复经济 
C、提倡节俭，整顿吏治，使社会安定 
D、继续实施休养生息政策，缓和阶级矛盾 
4、我国古代发明的，即可灌溉，又可排涝的生产工具是 
A、水排 B、翻车 C、耧车 D、筒车 
5、隋元两朝开通大运河反映的共同现象是①统治政权建在北方，②政治上统治全国的需要，③经济重心南移，④漕运优于

陆运 
A、①②③ B、②③④ C、①③④ D、①②③④ 
6、元明清时期的下列文化现象，具有时代转折趋向的是①古典科技巨著涌现，②早期民主启蒙思想萌发，③市民文学兴起，

④显示中华文明博大气象的大型图书编纂完成⑤西学东浙 
A、②③⑤ B、①②④ C、②⑤ D、②④⑤ 
7、明朝“嘉靖末、隆庆间…………末富居多，本富益少”，这直接反映了 
A、手工业生产的发展 B、资本主义萌芽的出现 
C、商品经济发展 D、农业生产经济效益低 
8、1997 年 11 月 1 日，江泽民在哈佛大学演讲时说：“中国的历史文化始终处于发展进步之中。……也是通过同世界各国的

相互交流、相互学习进步的。”可以证明这一观点的明朝的史实有 
① 郑和下西洋 ②美洲玉米、烟草、甘薯传入中国 ③西方传教士带来科学著作④西亚胡椒、波斯枣、药品输入中国 
A、①②③ B、②③④ C、①②④ D、①②③④ 
9、鸦片战争萌发的新思潮 
A、起了思想启蒙的作用 B、引导人们注意世界的形势 
C、掀起了学习外国技术的高潮 D、抨击了封建专制制度 
10、《海国图志》的主要内容是介绍西方国家的： 
A、历史地理 B、生产技术 C、政治体制 D、文化教育 

11、《天朝田亩制度》既具有革命性，又具有落后性。造成这种双重性的根本原因是： 
A、太平天国领袖的主观愿望 B、农民小生产者的经济地位 
C、半殖民地半封建社会性质 D、自给自足的自然经济特点 
12、对中国民族资本主义工业兴起的表述不准确的是： 
A、它是孕育于明清（前期）时期 
B、洋务运动引进近代的先进技术对其起了诱导作用 
C、它采用近代机器化生产 
D、它分布在上海、广东、天津等沿海地区 
13、李鸿章在历次的中外战争中避战求和，其根本原因是  
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A、 李鸿章代表封建统治者的利益 
B、 慈禧的投降卖国立场 
C、 中国军队的战斗力薄弱 
D、 封建制度的落后 
14、护国运动爆发的直接原因是： 
A、宋教仁案 B、袁世凯接受二十一条 
C、袁世凯复辟帝制 D、段祺瑞拒绝恢复《临时约法》 
15、抗战初期八路军的参战，配合了正面战场的 
A、淞沪会战 B、徐州会战 C、台儿庄战役 D、太原会战 
16、抗日民族统一战线与革命统一战线相比，其主要特点是： 
A、由共产党积极倡导建立 B、以挽救民族危亡为目标 
C、以新三民主义为合作基础 D、内部存在着尖锐的斗争 
17、有一张历史照片，人们可以看到蒋介石及其高级将领在他的嫡系胡宗南的陪同下，得意地站在延安的窑洞前，手持手杖，

一身威武的戎装。请判断这张照片最早摄 
于： 
A、1945 年 B、1946 年 C、1947 年 D、1948 年 
18、重庆政治协商会议与 1949 年北平政治协调会议相似之处不包括： 
A、都由中国共产党领导 
B、都有民主党派和无党派人士参加 
C、都具有统一战线性质 
D、都体现了党派平等协商精神 
19、新中国建国到社会主义改造完成前，中共对民族资本主义工商业政策制定的依据主要是： 
A、 民族资产阶级对革命有贡献 
B、 民族资产阶级在近代受压迫 
C、 民族资本主义在国民经济中的地位 
D、 民族资产阶级有两重性 
20、下列为“文革”期间部分年份工农业生产总值变法的情况。这些数据表明： 
年份 1966—1967 1967—1968 1972—1973 1974—1974 
比上一年增长 －9.6% －4.2% －9.2% 11.9% 
A、“文革”期间，工农业生产总值时落时起 
B、“文革”对工农业生产的冲击是有限的 
C、“九·一三”事件后，经济开始迅速回升 
D、周恩来、邓小平主持中央日常工作时，经济迅速回升 
21、使自然科学开始从神学中解放出来的是： 
A、哥白尼新天文学说的确立 
B、牛顿力学体系的建立 
C、笛卡尔解析几何学的创立 
D、化学元素周期律的发现 
22、史学家认为，1640—1688 年的英国革命与 1789 年—1830 年的法国革命进程有许多相似之处，就其本质来讲，二者的相

似之处是： 
A、 都建立过资产阶级共和国  
B、 都处死了反对革命的国王 
C、 人民群众都积极参加革命  
D、 经过反复才确立了资本主义制度 
23、在电和磁关系研究方面，最伟大的一次飞跃的实现者是： 
A、吉尔伯特 B、奥斯特 C、法拉第 D、爱迪生 
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24、19 世纪末至 20 世纪初，美国对外扩张的政策包括 
①利用经济实力对外进行渗透，扩大海外市场 
②利用军事实力对外进行争夺，强占殖民地 
③利用英法发动战争的机会，捞取好处 
④利用外交手段，扩大自己的势力和影响 
A、①②④ B、①③④ C、②④ D、①② 
25、在下列各项中，使巴尔干半岛成为“欧洲火药桶”的主要原因是： 
①地理位置 ②民族矛盾 ③资源矛盾 ④大国干预 
A、①③ B、①②③④ C、①②④ D、②③④ 
26、第一次世界大战后，美日两国的相似之处有①经济迅速发展，成为债权国，②在东亚、太平洋地区扩展自己的势力，③

参与瓜分德国海外殖民地，④利用经济实力，向欧洲进行渗透 
A、①②③ B、①②④ C、②③④ D、①② 
27、二战后美国力求控制的“中间地带”是指： 
A、殖民地半殖民地国家 
B、亚非拉国家 
C、美苏之间的中间地带 
D、既非资本主义也非社会主义的国家 

28、第三次科技革命初期，苏联领先于美国的新兴科学技术成就是： 
A、原子弹 B、人造地球卫星 
C、电子计算机 D、激光器 
29、美国公开承认台湾是中国不可分割的一部分领土的文件：①开罗宣言，②雅尔塔协议，③波茨坦公告，④1972 年中美上

海公报，⑤1978 年中美建交公报 
A、①②③⑤ B、①③④⑤ C、②③④⑤ D、①②④⑤ 
30、依据下面统计表分析，导致三个产业在美国国民生产总值中所占比重发生变化的最主要原因是： 
美国第一、第二、第三产业在国民生产总值中所占比重统计表 
1950 年 1970 年 1987 年 
第一产业 7.3% 3.2% 2.1% 
第二产业 40% 34.6% 28.5% 
第三产业 52.7% 62.2% 69.4% 
A、社会生产力发展，导致产业结构变化 
B、经济危机周期性发生，经济陷入滞胀状态 
C、垄断资产阶级腐败，导致直接物质生产部门萎缩 
D、推行新殖民主义，从第三世界国家掠夺了大量的工农业产品 
二、材料解析题：（本大题共 3 小题，第 31 题 11 分，第 32 题 12 分，第 33 题 12 分，共 35 分） 
31、阅读下列材料： 
材料一：汉朝长江流域仍是“江南卑湿，……地广人稀，饭稻羹鱼，点火耕而水耨。”汉以后长江流域开发进程加快，至南

朝后期沿赣江一带已开发成重要的稻米产地。从东晋、南北朝到隋唐、宋时期的几百多年间，北方战乱频繁，人口大量南迁，

使南方人口明显大增，移民纷纷转向丘陵山区开荒种地，从而促进了长江流域山区的开发。 
李文澜《唐代长江中游水患与生态环境诸问题的历史启示》 
材料二：在长江流域的早期开发中，畲田开发是一种典型形式。畲田“峡中刀耕火种之地也，春初砍山，众木尽蹶。至当种

时，饲有雨侯，则前一夕来之，借其灰以粪。明日雨作，乘热下种，即苗盛倍收。”这种耕作方式至今在我国四川、云南等

长江流域地区仍有所见。 
材料三：历史上荆江水水位抬升统计 
时期 历史 最高洪水位上升 平均每年上升量 
新石器时代至汉 2300 年 0.2(M) 0.0087(CM) 
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汉至宋元 1400 年 2.3(M) 0.164(CM) 
宋元至今 800 年 11.10(M) 1.39(CM) 
材料四：唐代至清末长江较大水灾初步统计 
朝代 年数 水灾次数 平均几年一次 
唐朝 289 16 18 
宋朝 317 63 5 
元朝 91 16 5.6 
明朝 276 66 4.1 
清朝 268 62 4.2 
——材料二、三、四转引自《长江流域水患研究》 
回答： 
（1）结合材料和所学知识，简述古代长江流域开发的原因的进程。 

（2）依据材料，叙述长江流域开发过程中存在的问题和出现问题的原因，你从中得到哪些启示？ 

 
32、阅读下列材料： 
当时各国形成了各自的经济区，……日本没有进入美国的经济区域，而苏联有苏联的区域，英国也建立了自己的区域，设置

很高的关锐壁垒。当时就是这种情况，世界各国在各自的势力范围内展开贸易，形成排斥他国的地区经济。 
鉴于当时的情况，日本不得不关注满蒙（中国东北）。向白人世界的移民受到排斥，日本为了解决每年增加 100 万人口，自

然要利用满蒙这一新天地。日本人转而关注满蒙，是受周围国际形势所迫。…… 
满洲事变（“九·一八”事变）还有很多其他原因。满洲铁路由于受到了各种各样的阻碍，陷入危机。……在二十一条问题

上，日本虽然得到了满洲从事农业和商业的土地，并获得和中国人联合开展经营，然而，这些几乎成了白纸空文。正如刚才

所说，各种各样的情况促成了满洲事变的爆发。因此，满洲事变……并不能就简单地断定为侵略。 
——摘自[日本]中村粲《大东亚战争的起因》 
根据以上材料，分析评论作者对于“九·一八”事变的认识。（12 分） 
内容应该包括中村粲对事变起因、性质的认识和你对中村粲观点的批判。答题应该成文，无须罗列材料，限 200 字以内。 
33、阅读下列材料： 
材料一：[在第一次世界大战结束时]威尔逊概括性地勾画出美国人民愿意帮助 
实现的那种和平的轮廓。它包括：给予波兰人独立，并让被压迫民族自治；保证海上航行自由；并用国际共同体代替目前分

裂的欧洲旧体系。（即威尔逊的“十四点原则”）……批评者斥责威尔逊在巴黎未能赢得开明的和平方案特别责备他为国际

联盟出卖他所有的十四点原则。……批判者不满足于夸大他（威尔逊）的失败，还尽量低估他的困难。[批评者没有注意到]
他并不是一个人、而是和三个诡计多端并且坚决的谈判者（指英国首相劳合·乔治、法国总理克里孟梭、意大利首相奥兰多）

一起拟定条约的。 
——摘自 A.林克《一九 OO 年以来的美国史》（上册） 
材料二：为时不过一个半世纪（从美国建国到第二次世界大战结束）——这在历史上是十分短暂的——合众国便已从无足轻

重，一跃而出类拔萃，从孤立世外一跃而领导世界。它（美国）不想担负责任，却无法逃避责任。它倾向于乡土主义，竟被

推上了国际主义的中心。它作为经历了战争而在物质上毫未受损的唯一大国，作出了为不那么幸运的各国人民承担救济和复

兴之责，将自己的工艺技能和财力提供他们使用的抉择。它作为唯一能够对抗共产主义进犯的民主大国，承诺了世界各地冒

大风险的那种对抗任务。 
——摘自 S·莫里森 《美利坚共和国的成长 》（下册） 
回答： 
（1）结合上述材料和所学知识比较两次世界大战后美国与西欧关系的变化，分别说明其原因。（8 分） 
（2）指出材料中为美国的霸权主义政策辩护的言论并加以批判。（4 分） 
三、问答题：（本大题共 3 小题，第 34 题 12 分，第 35 题 14 分，第 36 题 14 分，共 40 分） 
34、下面是唐甄（公元 1630 年—1704 年）与其妻的一段对话： 
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（唐甄）曰：“自秦以来，凡为帝王者皆贼也。”妻笑曰：“何为贼也？”曰：“今日也有负数苑布，或担数半粟而于途者，

或杀之而有其布粟，是贼乎？”曰：“是贼矣。”唐子曰：“杀一人而取其匹布斗粟之富，而反不谓之贼乎？” 
就上引言论，指出其思想核心，分析其社会根源，并说明其对后世的影响.(12 分) 

35、试述中国共产党内的“左”倾路线在国共十年对峙期间的主要表现。（7 分）分析这一时期“左”倾路线形成的原因及

其对革命事业的影响。（7 分） 
36、20 世纪 50 至 60 年代，新加坡、韩国经济发展的水平与我国相差不远。到了 70 至 80 年代，这两个国家迅速进入了新兴

工业化国家的行列，而在同一时期，我国的经济发展却远远落后了。结合 50 年代中期至 70 年代后期新加坡、韩国的历史（6
分）和我国的历史（6 分）分析其原因。我们从中可能得到什么经验教训（2 分） 
参考答案三 

一、 单项选择题（2.5×30=75） 
1、B 2、C 3、A 4、B 5、D 6、A 7、C 8、A 9、B 10、A 11、B 12、A 
13、D 14、C 15、D 16、B 17、C 18、A 19、D 20、D 21、A 22、D 23、C 24、A 
25、C 26、D 27、B 28、B 29、B 30、A 
二、 材料解析题 
31、（1）开发原因：江南自然条件优越；北方战乱，劳动人民南迁。（2 分） 
开发进程：西汉以后长江流域开发进程加快，至唐宋时长江流域逐渐成为中国的经济重心。（2 分） 
（2）开发过程中的问题：开发进程加快的同时，生态环境遭到破坏，表现为长江水位抬高，水灾逐年增加。（3 分） 
产生问题的原因：落后的耕作方式（畲田）（2 分） 
启示：发展经济的同时要注意保护生态环境。（2 分） 

32、中村粲认为发动“九·一八”事变的原因是日本需要建立自己的经济区；（2 分）需要解决日益增长的人口问题；（2
分）落后和巩固日本在东北地区已经取得的特权。（2 分）他否认“九·一八”事变的侵略性。（1 分） 
中村粲认为为了日本的利益就可以任意侵占别领土，表明右翼势力的军国主义立场。（3 分）我国必须对此有足够的警惕。

（2 分） 

33、（1）一次大战后，美国总统威尔逊提出“十四点原则”，企图称霸世界，但受到西欧国家的阻挠，争霸计划未能得逞。

（2 分）原因是一次大战后，美国的国力虽然有很大的增强，但未取得绝对优势，西欧国家仍然能与美国抗衡。（2 分）二

次大战后，美国取得霸主地位，西欧国家对美国惟命是从。（2 分）原因是美国经济军事实力空前膨胀，西欧在战争中受到

严重削弱。（2 分） 
（2）就以下几处进行批判，提出 1 点并加以批判得 2 分，提出 2—4 点进行批判得 4 分，本问得分不得超过 4 分。 
A、“威尔逊概括性地勾画出美国人民愿意帮助实现的那种和平的轮廓。”（可能包括下文关于“十四点原则”具体内容的

叙述。） 
B、美国“不想承担责任，却无法逃避责任。”或美国“倾向于乡土主义，竟被推上了国际主义的中心。” 
C、美国“作出了为不那么幸运的各国人民承担救济和复兴之责、将自己的工艺技能和财力提供他们使用的抉择。” 
D、美国“作为唯一能够对抗共产主义进犯的民主大国，承诺了在世界各地冒大风险的那种对抗任务。” 
进行批判的标准：指出作者的偏见，说明真实情况。 
三、问答题： 
34、核心：反对封建君主专制的民主思想。（2 分）社会根源：唐甄生活在明末清初，封建制度已经走向衰落。（2 分）封

建君主专制的政治制度空前加强。（1 分）“八股取士”及文字狱，强化思想控制。（1 分）商品经济空前活跃。（2 分）明

朝中后期，产生了资本主义生产关系的萌芽。（2 分）影响：对后来的资产阶级民主革命产生过一定的影响。（2 分） 

35、表现：在“八七会议”上，“左”倾情绪开始滋长起来，给以后的中国革命带来极大的危害。（1 分）王明掌握中央领

导权后，“左”倾错误在中国共产党内占据统治地位。（2 分）剥夺毛泽东对党和红军的领导权；强令红军进攻敌人重兵布

防的地区；在反“围剿”中实行冒险主义的战略战术；在国统区普遍组织罢工、示威，甚至武装暴动。（4 分） 
形成的原因：党处于幼年时期理论和实践上都不够成熟，没有正确地接受陈独秀右倾错误的教训，从一个极端走向另一个极
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端；大革命失败后对国民党反动派有强烈的仇恨；照搬外国的革命经验，缺乏对中国国情的深刻认识。共产国际的错误造成

的影响。（4 分） 
影响：导致国统区的党组织遭到严重破坏。（1 分）第五次反“围剿”失利，红军遭受重大损失，不得不放弃中共根据地，

实行战略转移。（2 分） 
36、新加坡、韩国经济迅速发展的原因：注意制定适合本国国情的发展战略，并根据国际形势的变化适时作出调整。（1 分）

首先，抓住机遇吸引外国资本和技术，发展劳动密集型产业；适时调整经济发展的战略，不断进行产业的更新换代，发展高

技术产业。（2 分）积极参与国际竞争，发展外向型经济；（1 分）大力发展科学技术和教育事业。（2 分） 
我国在改革开放前经济发展缓慢的原因：“左”倾错误造成了严重的后果。（1 分）自“一五计划”后期起，开始出现经济

冒进的倾向。（1 分）大跃进和人民公社化运动中左倾错误严重泛滥，造成国民经济比例严重失调，随后出现三年严重的经

济困难时期。（2 分）“文革”给我国经济造成了巨大的破坏，十年间经济停滞不前。（2 分） 
经验教训：必须把工作重点放在经济建设方面，必须制定适合国情的发展战略，必须对外开放，发展外向型经济。（2 分） 

 

 


